

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30) Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIV Buenos Aires, Martes 26 de Setiembre de 1972

Буэнос Айрес, вторник 26 сентября 1972 года

№ 1179

И. АНДРУШКЕВИЧ

## СИМ ПОБЕДИШИ!

### Перспективы духовной революции в России

Перспективы — понятие в первую очередь пространственное. Но в данном случае, мы будем пользоваться этим понятием в смысле временном, а не пространственном. В русском языке, зачастую чисто временные категории глаголов тоже выражаются предложениями, имеющими пространственное значение.

Но вообще, человека больше интересуют временные категории, чем пространственные. Другими словами, для человека важнее история, чем физика. История важнее не только потому, что она нам говорит о нашем прошлом, но потому, что она указывает нам и на будущее.

По одному меткому выражению, человек вообще живет не в природе (как животные), а в истории. Человек, поскольку человек, есть животное историческое, так как просто животные истории не имеют. Это определение человека не только точнее, но и полнее известного аристотелевского определения, что человек животное общественное или политическое, так как не только сама политика, но и другие виды человеческой жизни и человеческого творчества протекают в истории. Не только политическая жизнь, но и вся культура и вся духовная жизнь человека проходят из прошлого в будущее, движутся в историю.

Однако, несмотря на свое как бы пребывание в истории, человек в разные времена по-разному воспринимал саму историю. Самое модное восприятие истории всем известно под клеймом «прогресса». Нет необходимости утруждать себя сложными анализами для того, чтобы увидеть, что идея прогресса есть искаженная и оборванная христианская идея истории. Прогресс — как он воспринимается современностью — есть неуступная поступь вперед, но без эсхатологического конца предвидимого христианством. Но сама идея поступи, продвижения вперед истории, есть идея модности, притом связанная не только с верой в Одного Бога, но и с верой в Бога Творца. Акт творения есть начало истории, от которого она движется вперед, как стрела. Это линейно-образное движение истории вперед кажется нам сегодня вполне естественным и логичным понятием. Однако, нужно иметь в виду, что даже в близкой нам античной культуре это понятие не только отсутствовало, но и было психологически чуждо и непонятно. Древний греко-римский мир не только представлял себе историю как спиралеобразное циклическое кружение, но и вообще жил больше прошлым, чем будущим. Все лучшее было всегда позади, в прошлом. Изучение классиков давало ответ на все устремления, потому что то лучшее, что было в прошлом должно повториться и в будущем. Золотой век был всегда позади, и он был примером для настоящего.

Христианство приносит с собой революцию и в области восприятия истории: циклический возврат невозможен, так как человеческая личность творит историю, а человеческая личность неповторима. История также не является ни игрой слепого рока, ни механической цепью причин. Но самой существенной переменной в восприятии истории, явилось христианское учение о ее трансцендентности: и началось конец самой

истории находятся вне истории. Но и между этими двумя вне-историческими концами на всем протяжении истории в ней проявляются вне-исторические категории. Это категории духовного порядка, ценность которых не зависит от протяженности времени. Вне-временность этих категорий и является их вне-историчностью, или еще точнее — их сверх-историчностью. Их проявление исторично, но само их бытие не зависит от истории, но выше истории.

Древний Израиль, благодаря Ветхому Завету, имел представление о внеисторическом начале истории, а также и о над-исторических категориях проявляющихся в ней. Сама Библия являлась Откровением духовных категорий, а ветхозаветные пророки своим личным живым присутствием свидетельствовали о действительности и во времени вне-временных норм духовного порядка. Впереди, в истории, должен был явиться Мессия, Спаситель. Однако, дальнейшее развитие истории было не совсем ясным. Некоторые первые христиане думали, что история вот-вот должна кончиться. Однако, очень скоро, Церковь начинает молиться о «де мора финис», об острочке конца. Полное спасение возможно только после истории, или вернее в новой истории, в Новом Граде, новом Иерусалиме, но путь к этому проходит и лежит в истории.

Просветление Константина Великого чисто исторически обозначает включение в государственную жизнь трансцендентных ей духовных категорий. Совершенно неправильно считать, что духовный подъем истории, совершенный Константином, обозначал теократию или торжество клерикализма в западном понятии. Наоборот: подчинение высшей государственной власти духовным категориям дает моральное и даже юридическое право этой власти соучаствовать (мы бы теперь могли даже сказать — вмешиваться) в жизнь самой Церкви. Константин Великий не только созывает первый Вселенский Собор, но и сам лично предлагает соборно выработанное определение Единственности Сына Отцу.

Вот почему неприемлемо вмешательство в жизнь Церкви власти не признающей авторитета духовных категорий.

Подчинение политической власти духовным и нравственным критериям, является со времен Константина Великого основой и оправданием самой власти. Дело, конечно, не в том, что эта власть таким образом получает гарантию непогрешимости или абсолютной добротности, но в том, что добровольное подчинение власти высшим нормам является наилучшей ориентацией действий этой власти и наилучшим способом достижения согласия по отношению к власти со стороны населения, то есть того, что теперь модно называть «консенсом», даже являющимся императивом в современных демократиях.

Таким образом, ветхозаветное указание, что каждый град спасется, если в нем будет пребывать минимальное количество людей ведущих святую жизнь, благодаря христианству обогащается новой возможностью для каждого града подчинить свою власть высшим духовным нормам.

Кроме того, включение трансцендентальных моментов в историческую жизнь государств свидетельствует об одной мало замеченной возможности объяснить теоретически многие современные проблемы политического, социологического и экономического порядка. Это объяснение я в одном из моих докладов когда-то назвал «теорией вне-бортового мотора». Дело в том, что невозможно полностью объяснить экономические явления чисто экономическими факторами, так как экономией двигают и внеэкономические двигатели. Социологические процессы, в свою очередь, подчас двигают вне-общественные факторы. То же самое происходит и во всех областях человеческой жизни. Даже право невозможно опрадать чисто правовыми критериями. Материалистические учения хотят объяснить все явления причинами находящимися внутри самой системы явлений, что и приводит эти теории в логические и в чисто практические тупики. До сих

пор мало подчеркивается, что чисто экономическое учение марксизма больше всего терпит фиаско как раз в экономической области. Это происходит оттого, что, казалось бы, чисто материальную экономику нельзя объяснить только материально-экономическими мотивировками и причинами. То же самое происходит и в политике: политика строящаяся только на чисто политических факторах властвования, с отметанием всех над-политических норм нравственного и духовного порядка, тоже в конечном итоге приводит в тупик и к фиаско. Еще Аристотель, изучая природу движения, указал, что движение нельзя объяснить, исходя из него самого, или из самого движущегося тела: необходимо также внешний толчок. Внешний толчок является причиной движения. Самозарождающееся и самодовлеющее движение — невозможно. Небезынтересно отметить, что, восходя по причинной цепочке внешних толчков, объясняющих движение, Аристотель доходит и до первой причины всех причин: первый, сам недвижущийся, но всем движущий Мотор.

Установление жизненной связи между государственно-политическим движением и над ним стоящим мотором духовных категорий и привело к существованию того, что мы называем христианской культурой.

Известные, так называемые «футурологи», то есть систематизаторы перспектив на будущее, Герман Канн у В. Вригса Briggs, заимствуют у Питирима Сорокина термины «сенсоральной» и «идеациональной» культуры, оговариваясь, однако, что они не согласны с его теорией истории. По Питириму Сорокину, идеациональные культуры мотивированы внесемными идеалами, в то время как сенсоральные культуры являются культурами земными, эмпирическими, утилитарными, материалистическими. И вот, эти два футуролога, отмечают, наряду с другими «макроисториками» (то есть историками большой истории, истории крупными мазками), что вот уже приблизительно с XI века происходит прогрессивный упадок влияния духовных элементов в нашей культуре, с одновременным усилением сенсоральных элементов, которые они даже называют «циничными, нигилистическими, поверхностными, эфемерными, разочарованными и помешанными». Они также присоединяются к мнению, что этот процесс замыкания всех человеческих интересов в материально-сенсоральные рамки является самым важным аспектом исторического развития на долгий срок. Самым логическим завершением таких сенсорально-материальных тенденций в культуре и в политике является коммунистическое государство. Его близнецом является полностью секуляризованное и тоже материалистическое капиталистическое государство, сохраняющее еще однако некоторые формальные свободы. Обе системы и образуют тот «безразличный мир», без духовных категорий, против которого восстает Солженицын.

За последние годы становится модным изучение перспектив будущего, на основании множества статистических, экономических и вообще всех доступных нашей культуре данных. Это изучение даже начинает принимать формы

### „Открытый вызов марксистско-ленинскому пониманию истории“

Тот энтузиазм, который вызвала на Западе последняя книга Солженицына, может еще больше осложнить положение русского писателя в условиях советского режима. Таково мнение нью-йоркских литературных кругов, согласно сообщению информационного агентства AP от 16-го сентября.

Независимо от того, в какой степени нобелевская премия повлияла на успех этого произведения, нужно признать, что «Август четырнадцатого» содержит открытый вызов тому, что Кремль называет «марксистско-ленинским пониманием истории». В этом смысле книга испещрена «ересями» и исполнена того, что для очоленного коммунистического руководства является «опасным мышлением».

Солженицын уже подвергался свирепым атакам из-за своей новой книги, рукопись которой нелегально проникла на Запад. Советская пресса называет теперь Солженицына антисоветским писателем и «поклонником германского милитаризма». На самом же деле его книга отражает глубокий авторский патриотизм и трогательную любовь к русскому крестьянину, который столкнулся на полях сражения с яростной эффективностью грозной немецкой военной машины.

«Август четырнадцатого» — это первая часть труда исполинских размеров. Солженицын признается, что не знает проживет ли он достаточно, чтобы закончить начатый труд.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## НА РОДИНЕ

459. ПОСЛЕДСТВИЯ МЮНХЕНСКОЙ БОЙНИ. — БРЕЖНЕВ «СОБИРАЕТ УРОЖАЙ». — КИССИНГЕР ТОРГУЕТСЯ В МОСКВЕ. — НАЧАЛО УЧЕБНОГО ГОДА. ТРИУМФАЛЬНОЕ ТУРНЭ АНДЖЕЛЫ ДЭВИС

Террористический акт арабских фанатиков в Мюнхене произвел огромное впечатление во всем мире и имел ряд последствий, касающихся в первую очередь СССР.

Советская пресса отметила в хронике на последней странице всех газет сообщение ТАСС сначала о захвате заложниками израильских спортсменов и на другой день перестрелку на аэродроме Фюрстенбруха, при которой погибли все заложники и три террориста, а прочие три были еще ранее арестованы.

Советская печать не выразила никакого сожаления по поводу убийства израильских спортсменов, но осудила вероломство германских властей, которые гарантировали террористам отправку их с заложниками в арабскую страну, а затем по требованию Израиля предательски открыли по ним стрельбу, что вызвало гибель всех заложников.

Сильное негодование советской печати вызвала «зверская» бомбардировка израильской авиацией беженских лагерей в Ливане и деревень Сирии, где проживают мирные арабские семьи беженцев из Палестины, причем десятками гибли дети, женщины и дряхлые старики-инвалиды. Израильским властям было отлично известно, что там нет ни одного террориста, которые скрываются в подполье с фальшивыми паспортами в разных странах Европы.

Ливан и Сирия принесли жалобу в Совет Безопасности, где впервые председательствовал (председатель сменяется ежемесячно в порядке очереди) делегат пекинского правительства. Афроазиатские державы по почину Сомали предложили резолюцию, резко осуждающую иррациональные налеты израильской авиации

на мирные селения и лагеря беженцев в Ливане и Сирии, против чего протестовал американский делегат, заявив, что нельзя осуждать эти налеты, не осудив одновременно убийство израильских спортсменов на Мюнхенской Олимпиаде — акт, невиданный в истории Олимпиад. Наконец, видя, что члены Совета не поддерживают его предложение и принимают резолюцию, предложенную Сомали, делегат США пригрозил наложить вето на эту резолюцию. Тогда советский делегат Яков Александрович Малик (сам — одесский еврей) заявил, что СССР наложит вето, на всякую резолюцию, которая влечет за собой Мюнхенские события в бомбардировку Сирии и Ливана; лишь последняя является предметом осуждения. Впервые после советского дипломата с угрозой вето выступил солидарный с Маликом председательствующий китаец. Согласно уставу, резолюция была поставлена на голосование и встретила американское вето (второе за всю историю Совета Безопасности). Затем должны были проголосовать американское предложение, но помешало вето СССР (26-е в истории Совета Безопасности) и первое вето Пекина. Таким образом, никакой резолюции принято не было, но прения показали, насколько одинока американская дипломатия в своей защите Израиля и насколько едины в антиизраильской политике враждебные между собою СССР и КНР.

Убийство израильских спортсменов позволило СССР укрепить свои позиции на этой злосчастной Олимпиаде, которая так дорого обошлась Западной Германии: не только были затрачены колоссальные средства на ее оборудование и

прием спортсменов и знатных дипломатических и «культурных» гостей, но и пал престиж Германии, которая не сумела ни предупредить террористических актов, ни спасти заложников неуклюжими маневрами баварской полиции.

Потерял свой престиж канцлер Вилли Брандт, которого вняло одновременно в прислуживании Израилю и в неумении охранять приезжающих спортсменов от покушений. В то же время Израиль недоволен тем, что, не пугавшись испортить вконец свои отношения с арабским миром, Брандт с почетом отправил на самолете тела погибших террористов, которым были устроены народные похороны в Ливии. Это может стоить ему потери многих голосов на перевыборах в ноябре и тогда сторонник сближения с СССР и коммунистическими правительствами Восточной Германии и Польши может быть вынужден уступить пост канцлера лидеру оппозиции Барцелю, который поведет более твердую политику в отношении СССР и его спутников.

Опасность новых покушений вызвала бегство некоторых американских атлетов еврейского происхождения с Олимпиады, презрительный отказ американских негров от завоеванных золотых медалей, которые они не надевали на шею, а помахивали ими в руке или прикрепляли к ноге. Благодаря всему этому, США понесли небывалое поражение, получив всего 39 золотых медалей против 50 советских.

Все делегации, которых возмутило американское подслуживание к Израилю, братались со спортсменами СССР и

Восточной Германии, которая вышла на третье место.

Победа СССР и большое число медалей, полученных другими спутниками, объясняется просто: в коммунистических странах спорт является государственным делом, щедро финансируемым; от спортсменов требуется строгая дисциплина. А с другой стороны, несочувствующие коммунизму гимнасты обоего пола посвящают себя спорту, делая из него профессию и сознавая, что обладатель золотой медали или даже серебряной или бронзовой будет щедро награжден и сделает карьеру, обеспеченный квартирой и другими благами даже при отсутствии у него партбилета.

При многих неудачах в области внешней и внутренней политики для СССР и Восточной Германии победа на Олимпиаде явилась большим козырем: даже несочувствующие партии и правительства чувствуют прилив естественной национальной гордости, видя, как советские спортсмены побивают американцев, а немцы коммунистической Германии побивают своих свободных соотечественников из Западной Германии, занявших четвертое место на Олимпиаде.

Таковы выигрышные для СССР и Восточной Германии результаты Олимпиады, чем они в известной степени объяснены арабским терроризмом, нагнавшим панику среди спортсменов США, Западной Германии и спортсменов еврейского происхождения других стран.

По имеющимся данным, в этом году урожай в Европейской части СССР не-

## ДОКЛАДЫ ТРЕХ ПОКОЛЕНИЙ

В помещении Св. Сергиевской Церковно-Приходской Школы (Falucho 854, Villa Ballester)

22 сентября — Н. Л. КАЗАНЦЕВ: "Февраль и его истоки";

12 ноября — Я. А. ТЕЛЬНОВ: "Новые поколения и новые идеи в СССР".

Начало в 18 часов.

новой науки, под названием вышеупомянутой «футурологии». Есть основания предполагать, что эта новая дисциплина может частично превратиться в очередное увлечение, каковыми уже являются психология и социология, с угрозой превратиться в такую же систему искажений действительности, какими стали эти современные науки. Но все же нельзя не обратить внимания на самую постановку вопроса: изучение перспектив будущего. Дело в том, что нас тоже жизненно интересуют перспективы будущего, и в первую очередь исторические перспективы, так или иначе связанные с Россией. В данном случае, нас интересует выяснить, можем ли мы в общих исторических перспективах различить, узнать, открыть перспективы духовной революции в России, той духовной революции, которая бы снова привела к действительности духовных категорий в русской истории.

Необходимо также отметить, что выяснение исторических перспектив в свою очередь может влиять на их историческую реализацию, в том или ином смысле. Поэтому, с нашей точки зрения такая возможность является добавочным стимулом для того, чтобы обратить внимание на подобные схематизации возможностей будущего. В частности, в труде «Что должно свершиться» вышеуказанных авторов-футурологов тоже говорится о двух линиях тесно сопряженных и проходящих через всю футурологию: это — с одной стороны — линия предугадывания, предсказания, выведения из имеющихся настоящих данных прогнозов на будущее, а — с другой стороны — линия нормативная, как бы предписывающая расписание на будущее. Эта вторая — нормативно-предписывающая — линия и может скрывать в себе змеиную жалю, с отравой как раз для этого будущего. Объективное и правдивое выяснение перспектив на будущее должно явиться таким образом не только ответом на животрепещущие вопросы, но и противовесом для потенциальной отравы, которая может быть скрыта в подаваемых нам «нормативных» перспективах.

Подход к историческим проблемам, как и подход к самой истории, требует — по удачному замечанию Ортега и Гассет — колебания нашего умственного взора от прошлого в будущее. Толь-

ко цельное восприятие истории объективно и научно. Историю нельзя подвергать вивисекции. Поэтому мы можем сравнительно легко опознать правдивость или неправивность выводимых нам перспектив на будущее: если эти перспективы опираются на неполные или искаженные данные о прошлом, то и выводы на будущее будут также неполными или неправильными.

И вот именно в вышеназванной книге мы имеем дело с одним таким случаем. Ее авторы исходят из одного основного предположения, а именно, что вся история нашей современной цивилизации вот уже тысячу лет движется под знаком тенденции к сенсорально-материалистическому многообразию. Исходя из предположения, что эта тысячелетняя тенденция не оборвется в ближайшие десятилетия, и выводит дальнейшее русло, по которым должны развиваться исторические события, учитывая современные экономические, политические и культурные данные. Эту тенденцию можно сжато резюмировать как «вытеснение религиозных культур другими, более материалистическими» в течение последних тысячи лет. Это и есть прогрессивное развитие современной сенсоральной культуры, чьей геополитической базой, как говорят авторы, является зона северо-западной Европы, или как они добавляю «старая протестантская Европа».

Действительно, тысячу лет тому назад произошла величайшая трагедия в истории Христианства: раскол между Западом и Востоком. А на самом Западе появились первые тенденции к секуляризации, к отделению самой жизни человеческой от Церкви, в наши дни приведшие почти к полному отступлению, к апостасии. Но все же, одновременно, тысячу лет тому назад, выплывает на поверхность и другая тенденция, полностью противоположная только что очерченной. Эта другая тенденция и замалчивается упорно и систематически, может быть как раз потому, что она стремится к воплощению духовных, религиозных начал в истории, в ущерб сенсоральным началам.

Сегодня невозможно: ни писать историю человечества, ни делать прогноз о его будущем, списывая полностью со счетов выход славянства на арену этой истории.

Крещение славян настолько расширило зону, в которой исторически стали превалировать духовно-религиозные мотивы, что не только в прошлом, но и на будущее была изменена композиция борющихся элементов в истории человечества. Выход славянства на арену истории конечно не мог отбросить временного преобладания норманского элемента, который и явился фактически носителем и распространителем сенсоральной цивилизации, но все же и сегодня присутствие — даже только пассивное — сильных духовных тенденций в славянском мире не дает права считать — по крайней мере до сих пор, — что сенсоральная цивилизация укрепила всюду и навсегда.

Умалчивание этих духовных тенденций однако простирается не только на историческое прошлое, но охватывает и нашу современность. Поэтому, в таких случаях, и проекция перспектив на будущее тоже является однобокой, ибо нельзя высчитывать возможности будущего не учитывая всех данных современности.

Поэтому, будет весьма уместно, как можно яснее установить эти данные о наличии духовных тенденций в наши дни, и на их основании наметить в свою очередь правдивые перспективы на будущее.

Что касается России, можно эти данные сгруппировать следующим образом;

1. Непрерывающаяся борьба с верой, длящаяся вот уже больше полвека, свидетельствует о наличии веры. Причем эта народная вера проявляется не только как религиозное явление, но и как стержень всей подлинной культуры. Нет необходимости указывать на многочисленные примеры более или менее открытого проявления веры в литературе, в искусстве и даже иногда в открыто выраженном осознании самой исторической роли нашей страны, как об этом говорит самиздатский автор, Леонид Бородин, обращаясь к России:

И все же, уйдя от Бога,  
Безбожной не стала ты.  
Аршинами боль не мерила,  
Лживой ханжой не была.  
Ты так же, ты чисто верила  
В нечистые их дела.  
И оттого над порогом  
Меча я не подниму.

Я знаю:

Россия с Богом,  
Хотя и спиной к Нему.

2. Размах этой борьбы свидетельствует о размахе веры. Можно смело сказать, что за всю историю человечества никогда и нигде не было такой систематической, почти что научно проводимой, ликвидации всего что связано с религиозной верой и вообще с народными верованиями. Вся сила современного организованного по последнему слову техники государства, с учетом не только физических мер воздействия, но и всех средств массовой психологии, вот уже пол века как пущены в ход для того чтобы вырвать с корнем из русского народа все духовные категории которыми этот народ обладает. Даже в первые века христианства не было таких долго длящихся непрерывных систематических гонений. Сотни епископов, тысячи и десятки тысяч священников и монахов, миллионы верующих отдали свою жизнь в подтверждение не только присутствия, но и действительности веры в России. Остальной мир, конечно может закрывать на это глаза, потому что руководителям этого мира ничего другого и не остается делать, ввиду их собственных а-религиозных если даже не анти-религиозных внутренних убеждений, но от этого действительность на долгий срок существенно не изменится. Современные идеологизмы, то есть системы домислов принимающих иногда характер даже фетишизма, следуют в этом их норме, ярко выраженной Лениным, что «если факты против нас, то тем хуже для фактов». Однако, известно, что факты, — вещь весьма упругая.

3. Продолжительность этой борьбы, свидетельствует о невероятной живучести веры. Теперь, после такой длительной борьбы с верой, нельзя говорить о вере как о каких-то пережитках прошлого. Наличие веры есть составная часть настоящего, а посему и будущего.

4. Периодические отступления власти по тактическим соображениям перед теми или иными проявлениями веры, говорят о силе этой веры.

5. Расцвет религиозной жизни при малейшем попушении или ослаблении преследований, свидетельствует о потенциальном динамизме веры, сдерживаемом только внешней силой.

6. Допущение существования призна-

важный и потому вся надежда на полный сбор урожая зерновых культур в Ю. Сибири (целинные обл.) и Средней Азии. СССР уже начинает закупать зерно в Канаде и США, а Брежнев побросал все проблемы внешней и внутренней политики и полетел «собирать урожай», как остряк в Москве. Его спешная поездка по Сибири, Казахстану с залетом в Ташкент позволяет придти к следующим политическим выводам:

1. Положение с уборкой урожая должно быть действительно угрожающим, раз Брежнев покинул на долгий срок Москву и летал из города в город, с пленума на пленум, угрожая и заклиная местных работников скорее убрать урожай. Если бы не предстоявший приезд «знатного американца» Киссингера, Брежнев, возможно, объехал бы все хлопкоуборочные республики, но пришлось спешить и вызывать в Ташкент партийно-советских сатрапов из Баку, Ашхабада, Душамбе и Фрунзе.

2. Брежнев всюду ездил один, не позволив никому съездить ни Сулову, ни Косыгина, чтоб показать, что он один является хозяином необъятной страны и один заботится о пропитании народа.

3. Он оратор второго сорта и не сумел бы, как словоохотливый Никита, выступать в каждом городе в новой обстановке с новыми угрозами, хвалами и остротами в простонародном стиле. Поэтому ни одна его речь не приведена в печати, а только скучно и шаблонно повторяется, что он везде призывал спешить с уборкой урожая и сдачей зерна, а в южных республиках — хлопка государства.

4. Любопытно, что не приведено ни одно местное предложение об рационализации уборки урожая или подвоза его к элеваторам, что свидетельствует о том, как работепные карьеристы почтительно аплодировали каждому слову Брежнева, который в отличие от Хрущева не «снял» ни одного работника из числа отстающих в уборке районов.

Американская и западно-европейская печать уделяет много внимания поездке

«Американского Меттерниха» Киссингера в Москву для совещания с московскими лидерами. Хотя такие поездки предусмотрены соглашениями Никсона и Брежнева, но эта первая поездка искусственного советника занятого избирательной кампанией президента Никсона вызывает разные догадки и предположения. Уверяют, что они сговорятся о сокращении вооруженных сил НАТО и держав Варшавского пакта в Европе и о прекращении новых усовершенствований термоядерного оружия или о прекращении войны во Вьетнаме, где южане предоставлены на суше самим себе при натиске свежих наскоро сформированных северных дивизий, а американцы ограничиваются бомбежкой баз противника на Юге и на Севере. Иные предполагают, что США обеспечат закупки зерна, что спасет американских фермеров от кризиса перепроизводства зерна и кукурузы. Но любопытно, что советская печать молчала об этой поездке и лишь 11-го сентября поместила следующую краткую заметку на 3-й странице «Правды» в отделе «Международная информация»:

«10-го сентября в Москву прибыл помощник президента США по вопросам национальной безопасности Генри Киссингер. Вместе с ним приехали заместитель министра торговли США Джеймс Линн и ряд ответственных сотрудников аппарата Белого Дома». Этим подчеркивается, что он личный делегат президента и, кроме одного министра, его сопровождают лишь сотрудники президента, но не дипломаты или военные специалисты из Пентагона.

Встретил его прекрасно владеющий

† В воскресенье, 1-го октября с. г. в 40-й день трагической кончины  
**ЮРИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ТЕСЛАВСКОГО**  
(ЮРИЯ ПСКОВИТАНИНА)  
в храме Св. Троицы (Brasil 315) в 12 часов будет отслужена ПАНИХИДА,  
о чем сообщают вдова, друзья и члены Литературного О-ва им. Пушкина.

английским языком первый заместитель министра иностранных дел В. В. Кузнецов, чтоб подчеркнуть, что много чести было бы для Громыко встречать самому такого гостя. Мы знаем, что в Москве строго соблюдается церемония и каждый раз устанавливается: кому подлагается встречать того или иного гостя.

Перед полетом в Москву Киссингер остановился в Западной Германии и долго беседовал с Вилли Брандтом, что имело две цели: гарантировать незадачливому канцлеру, что интересы ГФР не будут принесены в жертву советско-американскому сотрудничеству и одновременно поддержать падающий авторитет Вилли Брандта, который своей угодливой политикой в отношении Москвы, Варшавы и Гусака, вполне отвечает предвыборным маневрам Никсона и его вице-президента Агню.

В Москве Киссингер начал тайные переговоры, о которых мы и по его возвращении еще ничего не знаем. Судя по тому, что Сев. Вьетнам выдвинул новое предложение о создании правительства Южного Вьетнама с устранением демократически избранного антикоммуниста Ван-Тье, в составе коммунистов, представителей демократических партий и наконец выборных делегатов

от населения, можно полагать, что Брежнев предложит принять этот план и на этом закончить войну. Ван-Тье категорически отверг этот план, который представляет собой новое издание «коалиционных» правительств Польши, Чехословакии, Венгрии и Болгарии, посредством которых установилась коммунистическая диктатура в этих сателлитах СССР. Сомнительно, чтобы американцы пошли на эту удочку, но возможно, что примутся обсуждать этот план, чтоб показать миролюбие Никсона накануне президентских выборов. Вспомним, что точно таким образом был переизбран якобы миролюбивый демократ Джонсон, который затем довел до полмиллиона численность американских войск во Вьетнаме.

Участие в переговорах заместителя министра торговли позволяет предполагать, что Киссингер сговорится с Брежневым о значительном расширении торговли, что позволит народам СССР питаться хлебом из американского зерна и есть американскую кукурузу, ибо с падением Никиты о советской кукурузе не смеют больше упоминать. Кроме того ходит по Москве слух, что Брежнев согласился заплатить за американские военные поставки эпохи мировой войны на протяжении тридцати лет огромную сумму, в размерах которой слухи расходятся. Сталин и Хрущев отказывались платить за эти поставки, говоря, что они оплачены кровью, пока Запад расквашивался, не открывая до 1944 года пресловутого «второго фронта» во Франции.

К началу учебного года преподаватели средней школы были извещены о

### ТРЕБУЕТСЯ

русский культурный преподаватель спорта (1.000.000 старых неро) на руководящую работу; врач; вспомогательный инструктор; зтейник; буфетчик; персонал для контроля, уборки и кухни; подросток для поручений.

Условия и рабочее время по соглашению. Т. Е. 797-1250.

ваемой властью церковной Иерархии, говорит не только о том, что часть Иерархии пошла на компромисс с властью, но и о том, что власть тоже вынуждена идти на компромисс. Другими словами, никакая сила не может окончательно и полностью выкорчевать веру из народа, и такое положение вынуждает власть искать диалектические компромиссы, в надежде, что выигранное таким образом время позволит все таки веру ликвидировать.

7. Присутствие молодежи и мужчин на открытых богослужениях, крещение большого процента детей, отпевание — хотя иногда и заочное — большинства умерших, дают надежду, что время не работает полностью на пользу врагов веры.

8. Наряду с этим, любовь, иногда не скрываемая, к духовной культуре, в области искусства и литературы не слабеет, а наоборот, постепенно, но неуклонно растет.

9. Это говорит о том, что культурный и интеллигентный слой страны участвует в намечающемся духовном возрождении. Реставрация духовных символов простирается не только на область сохранения памятников архитектуры и иконописи, но заметна во всем культурном творчестве страны. Сохранение для будущих поколений России духовных традиций прошлого проходит красной нитью через многие культурные проявления в нашей стране. Например запись традиционного колокольного звона для фильма «Война и мир», позволит будущим поколениям, а не только нам, услышать этот подлинный звон, даже и тогда когда уже не станет среди нас последних звонарей этот звон еще знающих.

10. Однако было бы совсем неправильно остановить внимание только на этих стремлениях сохранить или реставрировать духовные ценности. Дело в том, что эти ценности создаются вновь, что творчество не замирает, несмотря на кажущиеся весьма неблагоприятные внешние условия. Возрождение христианской апологетики, блестящей по форме и по содержанию, полностью доступной для современников, свидетельствует не только о живучести старых корней вросшихся в народную почву, но и о их не убывающей плодородности.

11. Общие требования действенности

нравственных норм, высших категорий регулирующих всю общественную жизнь, говорит не только об их неугасающей актуальности, но и об их необходимости и полезности.

12. Наконец, непрекращающийся поток мучеников за веру, является наивысшей исторической реальностью современной России. Мученики — это высшее воплощение духовной силы, воплощение видимое, осязаемое, материально присутствующее.

Можно было бы продолжить этот перечень реальностей, свидетельствующих о наличии сильных духовных элементов в жизни нашей страны. Не учитывать их было бы нереально или тенденциозно. Но не только в самой России можно наблюдать жизненное присутствие этих духовных категорий. Недавнее празднование в Польше первого тысячелетия крещения этой страны, явилось всему миру такую силу религиозного духа этих наших братьев по крови, что затмило все, что вообще могут сказать и сделать идеологические фетишисты всех мастей вместе взятые. Народные верования сильнее всех домыслов. Вера — это жизнь, как это прямо и сказали колхозники одного колхоза в Белоруссии, в Гродненской области, когда в их селе закрыли костел: «Мы без костела жить не можем». Последние случаи религиозных демонстраций в Литве говорят о том же. Эти тенденции заметны не только в христианских областях, но по имеющимся данным, наблюдается возрождение и усиление религиозности и в мусульманских районах.

Однако, необходимо отметить и теневую, обратную сторону этих процессов.

Ее можно выразить в следующих пунктах:

1. Гонения на религию все же ликвидировали многих лучших людей. Их больше нет среди нас.

2. Закрытие большого числа храмов, особенно на окраинах, фактически привело к упразднению организованной религиозной жизни, и в некоторых местах даже привело к ее полному отсутствию.

3. Даже там, где имеются возможности, хотя бы ограниченные, для религиозной жизни, таковая сильно ущерблена, а иногда и искажена. Даже Святыне Таинства иногда принимаются верующими не совсем правильно, ввиду

невозможности проведения соответствующей катехизации широких кругов населения.

4. Инфильтрация чуждых элементов в Церковь, является как бы ликвидацией Церкви сверху.

5. Порабощение церковной иерархии властью отчасти дискредитирует самую Церковь и вводит многих в заблуждение.

6. Несмотря на жизненность основных духовных установок и стремлений, все же заметно общее огрубение культуры и нравов.

7. Одновременно наблюдается известный расцвет сект и ересей, так как «поражая пастырей, разбегаются овцы».

Заканчивая на этом обзор данных, свидетельствующих о наличии духовных проблем и элементов в жизни большей части современного человечества, необходимо сделать несколько замечаний.

Во первых, не только в славянском мире существует тяга к духовной культуре. И в остальной части нашей цивилизации несомненно есть элементы сопротивляющиеся преобладанию в ней сенсорности и материализма. В последнее время даже учащаются голоса о необходимости качественного улучшения современной жизни. Качественность это конечно еще не духовность, но во всяком случае и не тенденция к материальности.

Во вторых, современная цивилизация простирается только лишь на половину человечества. Вторая половина, Китай и Индия, подвержены этой цивилизации очень поверхностно и внешне, да и то только лишь в своих правящих и технократических слоях. Нельзя предполагать, что в этих странах удастся провести глубокую сенсорализацию всей жизни, как это удалось сделать в Японии. Эта ситуация тоже будет иметь влияние на развитие и осуществление исторических перспектив.

В третьих, все положение усложняется наличием беспочвенных элементов, зараженных домыслами норманско-сенсорной цивилизации, в нашей собственной русской среде. Носителем этих чуждых нам домыслов являлась беспочвенная часть нашей интеллигенции и полуинтеллигенции. Можно заметить попытки возрождения традиций этой беспочвенной интеллигенции и в наши дни, направленные для создания какой-то но-

вой базы сенсоральной цивилизации западного образца, на случай краха этой цивилизации в ее марксистском варианте. Это очень реальная опасность, хотя пока что мало замеченная. Ее сети уже расставляются. Имеющий уши слышать, да слышит.

Заканчивая этот обзор перспектив духовной революции в России, после того как было довольно много сказано о перспективах, необходимо в заключение сказать и о революции. Слово это принадлежит к все увеличивающейся группе слов, полностью теряющих свое изначальное значение. Не имея сами понятия революции и контрреволюции большей частью нами относятся к явлениям политического характера. Глубокие и полные политические перевороты и называются революциями и контрреволюциями. Но в истории человечества до сих пор была только одна настоящая революция, которая произвела переворот во всех понятиях: духовных, политических и даже экономических — это христианство. Поэтому, если и говорить о революции в России, то только лишь о революции духовного порядка. Эта духовная революция и будет новым подтверждением перманентной христианской революции. Марксистская же революция в действительности является контрреволюцией, так как ее основным духовным стимулом была и есть борьба не только с христианством, но и с верой вообще. Эта люта я ненависть к христианству и была двигателем марксистской контрреволюции. Эта ненависть не поддается никакой эволюции. Бесплезно уповать на политическую революцию, ибо таковая не в силах изменить духовную структуру восторжествовавшей ненависти. Это зло надполитического порядка, посторонней на ненависти, может привести к некоторым мутациям, но не самой системы, а обстановки, в которой эта система действует.

Но торжество духовных категорий будет возможно только лишь благодаря взлету веры. Усиление и конденсация духовных элементов может привести к духовному преображению, и только тогда мы будем иметь настоящую революцию. И действительную, а не мнимую победу, ибо только «СИМ ПОБЕДИШИ». Да будет так.

И. АНДРУШКЕВИЧ

Окончание статьи ген. Хельмстон-Смысловского  
ВОЕННАЯ КОРРЕКТУРА  
К "ОТКРЫТОМУ ПИСЬМУ" АЛЕКСЕЯ РОСТОВА  
будет напечатано в следующем номере.

повышенни своей скудной зарплаты со ста до ста двадцати рублей в месяц за обязательную «нагрузку» в 22 урока в неделю, после которой они должны еще ходить на бесконечные заседания и политчасы для собственного «марксистско-ленинского самообразования» и изучения решений последнего съезда партии или «исторического» пленума ЦК.

1-го сентября передовица «Правды» озаглавлена «Общенародная забота о школе» и обещает введение всеобщего обязательного среднего образования, но молчит о провале всех школьных реформ. Не касаясь ушедших в область советской истории безобразных реформ наркомов Луначарского и за ним Бубнова, создавших целое поколение не умеющих грамотно писать и не знающих истории и географии советских граждан, напомним провал всех хрущевских и современных реформ. Сначала для поощрения были введены золотые медали, которые открывали путь к высшей школе, но потом все средние школы стали соревноваться в количестве золотых медалей, которые слишком щедро раздавались — особенно детям влиятельных местных партийцев. Тогда стали этих медалистов резать на конкурсных экзаменах. При этом придавалось сначала большое значение характеристике, выдаваемой средней школой своему питомцу: «активный общественник», «активный безбожник», «пионервожатый», как будто это заменяет учебную подготовку. Но в ВУЗ-ах на сто вакансий является 400-500 кандидатов: многих проваливают сначала на русском письменном экзамене, затем других на устном по литературе, а в технических ВУЗ-ах по математике. Результаты поступают в приемную комиссию, которая отбирает кандидатов не столько по отметкам, сколько под негласным давлением родителей — высокопоставленных партийцев: комиссия не смеет не принять даже при провале сына секретаря Горкома или Райкома, хотя бы последнего по рангу, или дочь какого-нибудь заместителя председателя Горисполкома. Так первый курс наполняется безгра-

мотными маменькиными и папенькиными сынками и дочками. Не имеющие важной парторднии идут не в те ВУЗ-ы, которые отвечают их наклонностям или способностям, а в те, где меньше конкурс. На последнем месте стоят педагогические ВУЗ-ы или какие-нибудь Институты, готовые фармацевтов или акушеров, куда идет способная молодежь, лишенная соответствующих протекций.

При данном положении нельзя ожидать успехов от любой реформы среднего образования. Мне вспоминается случай, когда учительница, желая поощрить детей в начальной сельской школе к учению, сказала, что лучшие из них могут перейти в среднюю, потом в высшую и стать наконец через десяток лет такой же учительницей как она сама. На это одиннадцатилетняя девочка подняла руку и, получив разрешение задать вопрос, робко спросила: «а сколько вам платят? стоит ли учиться для этого столько лет?». Этот вопрос показывает, как реально подходят подсоветские дети к важнейшему вопросу о выборе специальности, которой себя посвятят.

Впрочем, в столицах и крупных городах с хорошим снабжением кончившие педагогический ВУЗ девушки идут в приказчицы «продмагов» или «гастрономов», чтоб не уезжать в далекую глухую провинцию, подкормиться на работе в таком магазине и иметь возможность найти среди покупателей хорошего столичного жениха.

Но для партийной верхушки это не так важно: ведь нужно только пустить пыль в глаза иностранцам уверяя, что каждая доярка или свинопас кончил полную среднюю школу, чего не бывает на «гнилом Западе».

Несомненно, что скоро последует чья-то ломка в связи с очередными задачами советской политики и все учебники, которыми пользуются сейчас, будут заменены новыми: ведь изъяты все учебники, воспевавшие Сталина, а за ними те, которые говорили о гениальности Хрущева.

В СССР водится возить по стране какого-нибудь американского коммуниста, предпочтительно чернокожего, который обливал бы грязью правительство США и через переводчика рассказывал, как негров убивают в мучениях самосудом, что называется «суд Линча», как они лишены всяких прав и эксплуатируются за грошевую зарплату, а потому все страстно стремятся к торжеству коммунизма в жестокой заатлантической республике. Эту роль выполнял знаменитый певец Поль Робсон, который говорил: «Зовите меня по-русски — Павел Васильевич». Теперь эту роль с успехом выполнила негритянка-коммунистка Анджела Дэвис, организовавшая освобождение арестованных коммунистов из зала суда с убийством судьей. На ее процессе трусливый американский судья оправдал ее за недостаточностью того, что именно она снабдила оружием негров, освободивших заключенных и убивших судью.

29-го августа «Правда» поместила интервью с портретом курчавой негритянки, которая известна уголовной хроникой под именем Анджелы Дэвис. Она 28-го августа прилетела в Москву, где ей на аэродроме была устроена овация. Потом ее повезли на самолете по среднеазиатским республикам, чтоб показать равенство азиатов с русскими. В Ташкенте ее чествовали в университете и поднесли ей диплом «доктора наук». В ответ Анджела благодарила и сказала, что особо ценит диплом в стране, где наука служит интересам народа, а не богачей, как в Америке, где она борется против расизма и угнетения немущих. Она желает, чтоб ее дети, как и дети всех американцев, жили бы уже при коммунистическом режиме в США. После чествования она посетила Ленинский музей и текстильный комбинат.

4-го сентября Анджела посетила Самарканд, где в университете для разнородия ей вручили диплом почетной гражданки Самарканда и она в ответ выразила свое восхищение «счастливой жизнью народа, который не знает бедности и нищеты». Оттуда Анджела вылетела в Ленинград, остановившись на

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ  
Со-Редактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

час в Ульяновске посмотреть, где родился Ленин.

В Ленинграде ей показали комнаты Ленина в Смольном и приняли на Кировском (б. Путиловском) заводе, где она выступала с речью. Там ей дали диплом «почетного члена коллектива» этого завода. Затем она посетила «шалаш Ленина», где он скрывался летом 1917 года от полиции Керенского, Исполком горсовета, Дворец пионеров, крейсер «Аврора». Она обещала рассказать в Америке, «как работает горсовет на благо народа и как счастливы пионеры».

9-го сентября в Москве посетила университет Лумумбы, куда прибыла с членом ЦК американской компартии Кендрию Александром и его братом членом национального Совета компартии Франклином Александром.

Вечером выступала во Дворце пионеров, где через переводчика расписывала нужду американских детей, особенно маленьких негритят.

10-го сентября она вылетела в Восточный Берлин, где предстояли новые чествования. На Шереметьевском аэродроме ее провожали Валентина Терешкова и председательница Совета Национальностей узбечка Насридинова, Американская коммунистка на прощание обещала усилить пропаганду компартии в США, говоря о «виденном» ею счастье советских народов и о равенстве всех народов советской федерации.

Алексей Ростов

### ОБЪЕДИНЕНИЕ ИНСТИТУТОК

## Традиционный Благотворительный Бал

18-го ноября с. г. в зале San Bonifacio (Cuba 2981)  
Начало в 21 час.

Вход по приглашениям, которые можно получить у членов Объединения.  
Число приглашений ограничено.

Столики желательно заказывать заранее по тел.: 755-4608, 791-7988, 796-8404.

## Молодая Группа

СТАВИТ

в воскресенье 5-го ноября 1972 года веселую комедию в трех актах  
"КАК ВАЖНО БЫТЬ СЕРЬЕЗНЫМ"

ОСКАРА УАЙЛЬДА

Режиссер: Л. Г. СЕДОВА

Помощник режиссера: Г. КУЛЬБИЦКИЙ

Суфлер: М. С. ПОКРОВСКАЯ

Участвуют: Бауман В., Бауман Е., Дубина А., Скалон А., Хасапова Н., Дубко В., Кульбицкий Г., Хасапов В. Шленев П.

Музыкальную часть программы исполнит Л. Г. БРЯНСКАЯ

В МОДЕРНОМ НОВОМ ЗАЛЕ

на ул. San Martín 444, Villa Ballester (2 квартала от станции. Автобусы: №№ 78, 87, 127, 164, 190, 204, 237, 252, 343).

Билеты заказывать по телефонам: 758-2309, 796-6067, 758-3628.

Начало в 17 часов.

Сюрприз! Один из билетов, проданный на этот спектакль, выигрывает саквояж, фигурирующий в пьесе, в котором будет находиться русская грампластинка.

11-го ОКТЯБРЯ 1972 г.

Родительский Комитет Св. Сергиевской Церковно-Приходской Школы в Villa Ballester устраивает

## ВЕСЕННИЙ БАЛ

В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ НОВОГО ЗДАНИЯ НЕМЕЦКОЙ ШКОЛЫ

на ул. San Martín 444, Villa Ballester (2 квартала от станции. Автобусы: №№ 78, 87, 127, 164, 190, 204, 237, 252, 343).

• ТРАДИЦИОННЫЙ БУФЕТ

• ЛЕТЕРЕЯ

• СЮРПРИЗЫ

• ДВА ОРКЕСТРА

• ДЕМОНСТРАЦИЯ МОД

Начало в 21 час.

ВЕЧЕРНИЕ ТУАЛЕТЫ ОБЯЗАТЕЛЬНЫ!

Вход: 12,50 новых песо с местом за столиком. Заблаговременная запись на столики по телефонам: 758-4263; 758-2309, 796-6067.

Чистый доход пойдет на окончание постройки зала при Школе.

Р. Т. Д. Д.

29-го ОКТЯБРЯ В 16 ЧАСОВ

## ДВА ВОДЕВИЛЯ

В CASAL DE CATALUÑA

